

第1——2章综合测试题　　　　　　　
一、选择题(每小题3分,共30分)
1.反比例函数y=-(x>0)的图象位于	(　　)
A.第一象限	      B.第二象限         C.第三象限	         D.第四象限
2.一元二次方程x2-4x+4=0的根的情况是	(　　)
A.有两个不相等的实数根
B.有两个相等的实数根
C.无实数根
D.无法确定
3.若方程(m-1)-(m+1)x-2=0是关于x的一元二次方程,则m的值为	(　　)
A.0	              B.±1	             C.1	            D.-1
4.用配方法解方程x2+2x-3=0,下列配方结果正确的是	(　　)
A.(x-1)2=2	      B.(x-1)2=4        C.(x+1)2=2	    D.(x+1)2=4
5.已知反比例函数y=,在下列结论中,不正确的是	(　　)
A.图象必经过点4,[image: ]
B.图象位于第一、三象限
C.若x<-1,则y<-6
D.点A(x1,y1),B(x2,y2)是图象上的两点,x1<0<x2,则y1<y2
6.国家统计局统计数据显示,我国快递业务收入逐年增加.2017年至2019年我国快递业务收入由5000亿元增加到7500亿元.设我国2017年至2019年快递业务收入的年平均增长率为x,则可列方程为	(　　)
A.5000(1+2x)=7500
B.5000×2(1+x)=7500
C.5000(1+x)2=7500
D.5000+5000(1+x)+5000(1+x)2=7500
7.已知x=1是一元二次方程(m-2)x2+4x-m2=0的一个根,则m的值为	(　　)
A.-1或2	       B.-1	           C.2     	       D.0
8.某年级举办篮球友谊赛,参赛的每两个队之间都要比赛一场,共要比赛36场,则参加此次比赛的球队数是	(　　)
A.6  	        B.7	              C.8	            D.9
9.函数y=和y=-kx+2(k≠0)在同一平面直角坐标系中的大致图象可能是	(　　)
[image: id:2147484532;FounderCES]
图1-1
10.如图1-2,正方形ABCD位于第一象限,边长为3,点A在直线y=x上,点A的横坐标为1,正方形ABCD的边分别平行于x轴、y轴.若双曲线y=与正方形ABCD有公共点,则k的取值范围为	(　　)
[image: id:2147484539;FounderCES]
图1-2
A.1<k<9	        B.2≤k≤34	        C.1≤k≤16 	       D.4≤k<16
二、填空题(每小题3分,共24分)
11.已知点(1,-2)在反比例函数y=的图象上,则这个反比例函数的表达式是　　　　. 
12.方程x2=9x的解是　　　　　　　. 
13.已知反比例函数y=(k<0),A(-4,y1),B(2,y2),C(4,y3)是函数图象上的三个点,那么y1,y2,y3的大小关系是　　　　　　. 
14.若方程x2-4x+2=0的两个根为x1,x2,则x1(1+x2)+x2的值为　　　　. 
15.若关于x的一元二次方程x2-2x+m=0有两个相等的实数根,则实数m的值为　　　　. 
16.如图1-3,等腰直角三角形POA的直角顶点P在反比例函数y=(x>0)的图象上,点A在x轴正半轴上,则点A的坐标为　　　　. 
[image: id:2147484546;FounderCES]
图1-3
17.在实数范围内定义一种运算“*”,其规则为a*b=a2-b2,根据这个规则,方程(x+1)*3=0的解为　　　　　　. 
18.函数y1=x与y2=的图象如图1-4所示,有下列关于函数y=y1+y2的结论:①函数的图象关于原点中心对称;②当x<2时,y随x的增大而减小;③当x>0时,函数图象的最低点的坐标是(2,4).其中所有正确结论的序号是　　　　　. 
[image: id:2147484553;FounderCES]
图1-4
三、解答题(共8小题,满分66分)
19.(6分)解方程:x2-3x-10=0.







20.(6分)已知变量y与x成反比例函数关系,并且当x=2时,y=-3.
(1)求y与x之间的函数表达式;
(2)求当y=2时自变量x的值.








21.(6分)已知关于x的方程x2+(m-1)x+m-10=0的一个根是3,求m的值及方程的另一根.

22.(8分)关于x的一元二次方程x2-2(m+1)x+m2+5=0有实数根.
(1)求m的取值范围;
(2)已知等腰三角形ABC的底边长为4,另两边的长恰好是方程的两个根,求△ABC的周长.







23.(8分)定义:如果关于x的一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)满足a-b+c=0,那么我们称这个方程为“凤凰方程”.
(1)判断一元二次方程3x2-4x-7=0是不是凤凰方程,请说明理由.
(2)已知2x2-mx-n=0是关于x的凤凰方程,若m是此凤凰方程的一个根,求m的值.








24.(10分)某商场经销一种成本为每千克40元的水产品,经市场分析,若按每千克50元销售,一个月能售出500千克;销售单价每上涨1元,月销售量就减少10千克.针对这种水产品的销售情况,请解答以下问题.
(1)当销售单价定为每千克55元时,计算月销售量和月销售利润;
(2)商场计划在月销售成本不超过10000元的情况下,使得月销售利润达到8000元,销售单价应定为多少?



25.(10分)为了预防流感,某学校对教室用药熏消毒法进行消毒,已知药物燃烧时,室内每立方米空气中的含药量y(毫克)与时间x(分)成正比例,药物燃烧后,y与x成反比例(如图1-5).观测得药物8分钟燃毕,此时室内空气中每立方米的含药量为6毫克,请根据题中提供的信息,解答下列问题:
 (1)分别求出药物燃烧时和药物燃毕后y关于x的函数表达式及自变量x的取值范围;
(2)研究表明,当空气中每立方米的含药量低于1.6毫克时,学生方可进教室,那么从消毒开始,至少需要经过多少分钟后学生才能回教室;
(3)研究表明,当空气中每立方米的含药量不低于3毫克且持续时间不低于10分钟时,才能有效杀灭空气中的病菌,那么此次消毒是否有效?为什么
[image: id:2147484560;FounderCES]
                                                              图1-5




26.(12分)如图1-6,已知直线y=x与双曲线y=(k>0)交于A,B两点,且点A的横坐标为4.
(1)求k的值;
(2)若双曲线y=(k>0)上一点C的纵坐标为8,求△AOC的面积;
(3)过原点O的另一条直线l交双曲线y=(k>0)于P,Q两点(P点在第一象限),若以点A,B,P,Q为顶点的四边形的面积为24,求点P的坐标.
[image: id:2147484567;FounderCES]
图1-6
[bookmark: _GoBack]答案
1.D　[解析] 反比例函数y=-的图象在第二、四象限,当x>0时,其图象在第四象限.
2.B　3.D　4.D
5.C　[解析] 选项A,反比例函数y=的图象经过点[image: ]4,[image: ],故此选项不符合题意;选项B,反比例函数y=的图象在第一、三象限,故此选项不符合题意;选项C,对于反比例函数y=,当x<-1时,-6<y<0,故此选项符合题意;选项D,对于反比例函数y=,点A(x1,y1),B(x2,y2)是图象上的两点,x1<0<x2,则y1<y2,故此选项不符合题意.故选C.
6.C　[解析] 根据题意可得等量关系:2017年的快递业务收入×(1+增长率)2=2019年的快递业务收入,根据等量关系列出方程5000(1+x)2=7500.
7.B　[解析] 把x=1代入(m-2)x2+4x-m2=0,得m-2+4-m2=0,即-m2+m+2=0,解得m1=2,m2=-1.∵方程(m-2)x2+4x-m2=0是一元二次方程,∴m-2≠0,∴m≠2,∴m=-1.故选B.
8.D　[解析] 设参加此次比赛的球队数是x.
根据题意,得x(x-1)=36,
化简,得x2-x-72=0,解得x1=9,x2=-8(舍去),
∴参加此次比赛的球队数是9.故选D.
9.D　[解析] 在函数y=和y=-kx+2(k≠0)中,当k>0时,函数y=的图象在第一、三象限,函数y=-kx+2的图象经过第一、二、四象限,故选项A,B错误,选项D正确;当k<0时,函数y=的图象在第二、四象限,函数y=-kx+2的图象经过第一、二、三象限,故选项C错误.故选D.
10.C
11.y=-　[解析] ∵反比例函数y=的图象上有一点的坐标为(1,-2),∴k=1×(-2)=-2,∴反比例函数的表达式为y=-.
12.x1=0,x2=9　13.y2<y3<y1　14.6
15.1　[解析] ∵关于x的一元二次方程x2-2x+m=0有两个相等的实数根,∴Δ=0,即(-2)2-4m=0,∴m=1.
16.(4,0)

17.x1=2,x2=-4　[解析] ∵(x+1)*3=0,
∴(x+1)2-32=0,∴(x+1)2=9,即x+1=±3,∴x1=2,x2=-4.
18.①③
19.解:(x-5)(x+2)=0,则x-5=0或x+2=0,
解得x1=5,x2=-2.	6分
20.解:(1)y与x成反比例,可设y=.
把x=2,y=-3代入y=,有-3=,
解得k=-6.
∴y与x之间的函数表达式为y=-.	3分
(2)当y=2时,2=-,∴x=-3.	6分
21.解:因为方程x2+(m-1)x+m-10=0的一个根是3,
所以把x=3代入方程,得9+3(m-1)+m-10=0,
即4m-4=0,解得m=1,	4分
所以原方程可化为x2-9=0,
解得x1=3,x2=-3,
所以方程的另一根为-3.	6分
22.解:(1)根据题意,得Δ=4(m+1)2-4(m2+5)≥0,解得m≥2.	3分
(2)∵等腰三角形ABC的底边长为4,另两边的长恰好是方程的两个根,
∴方程有两个相等的实数根,	4分
∴Δ=4(m+1)2-4(m2+5)=0,
解得m=2,	6分
此时方程为x2-6x+9=0,
解得x1=x2=3,	7分
∴△ABC的周长为3+3+4=10.	8分
23.解:(1)一元二次方程3x2-4x-7=0是凤凰方程.
理由如下:
由题意知,a=3,b=-4,c=-7.
则a-b+c=3-(-4)+(-7)=3+4-7=0,	2分
所以一元二次方程3x2-4x-7=0是凤凰方程.	3分
(2)根据题意得2+m-n=0①.	4分
把x=m代入2x2-mx-n=0,得2m2-m2-n=0②,	5分
②-①,得m2-m-2=0,
解得m1=2,m2=-1,	6分
即m的值为2或-1.	8分
24.解:(1)月销售量为500-5×10=450(千克),	2分
月销售利润为(55-40)×450=6750(元).	4分
答:当销售单价定为每千克55元时,月销售量为450千克,月销售利润为6750元.
(2)设销售单价应定为每千克x元.
由题意,得(x-40)[500-10(x-50)]=8000,
解得x1=60,x2=80.	6分
当x=60时,月销售成本为16000元,不符合题意,舍去,
当x=80时,月销售成本为8000元,符合题意,
∴x=80.
答:销售单价应定为每千克80元.	10分
25.解:(1)由图知药物燃烧时,函数为正比例函数.设y与x之间的函数表达式为y=kx(k≠0).
∵点(8,6)在直线y=kx上,
∴6=8k,解得k=,
∴药物燃烧时,y与x之间的函数表达式为y=x(0<x≤8).	2分
药物燃毕后函数为反比例函数,设y与x之间的函数表达式为y=(m≠0).
把点(8,6)代入y=,得m=48,
∴药物燃毕后,y与x之间的函数表达式为y=(x>8).	4分
(2)将y=1.6代入反比例函数表达式中,得x==30.
答:从消毒开始,至少需要经过30分钟后学生才能回教室.	6分
(3)这次消毒有效.
理由:把y=3分别代入两个函数表达式,
解得x=4和x=16.	8分
而16-4=12>10,
即空气中每立方米的含药量不低于3毫克的持续时间为12分钟.10分
∴这次消毒有效.
26.解:(1)∵点A的横坐标为4,
∴把x=4代入y=x中,得y=2,
∴A(4,2).	2分
∵A是直线y=x与双曲线y=(k>0)的一个交点,
∴k=4×2=8.	4分
[image: id:2147484491;FounderCES]
(2)如图①,分别过点C,A作x轴的垂线,垂足分别为E,F.
∵点C在双曲线y=上,
当y=8时,x=1,
∴点C的坐标为(1,8).	5分
∵点C,A都在双曲线y=上,
∴S△COE=S△AOF=4.
∵S△COE+S梯形CEFA=S△AOC+S△AOF,
∴S△AOC=S梯形CEFA.	6分
∵S梯形CEFA=×(2+8)×3=15,
∴S△AOC=15.	8分
(3)∵反比例函数与正比例函数的图象都是关于原点O的中心对称图形,
∴OP=OQ,OA=OB,
∴四边形APBQ是平行四边形,
∴S△POA=S▱APBQ×=24×=6.	9分
设点P的横坐标为m(m>0且m≠4),
则P[image: ]m,[image: ].
分别过点P,A作x轴的垂线,垂足分别为E,F.
∵点P,A在双曲线上,
[image: id:2147484498;FounderCES]
∴S△POE=S△AOF=4.
若0<m<4,如图②.
∵S△POE+S梯形PEFA=S△POA+S△AOF,
∴S梯形PEFA=S△POA=6,
∴[image: ]2+[image: ]·(4-m)=6,
∴m1=2,m2=-8(舍去),
∴P(2,4).	10分
若m>4,如图③.
[image: id:2147484505;FounderCES]
∵S△AOF+S梯形AFEP=S△POA+S△POE,
∴S梯形AFEP=S△POA=6,
∴[image: ]2+[image: ]·(m-4)=6,
解得m1=8,m2=-2(舍去),∴P(8,1).
∴点P的坐标是(2,4)或(8,1).	12分
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